

Μάθημα 4ε

27/03/2020

- Θα ανεβαίνει στο e-course ότι κάνουμε στο μάθημα
- Θα ανεβαίνει στο e-course ο «Πύραυλος - ΕΞ-Απογειώσεις»

$$\begin{aligned}
 e^{i(\alpha+\beta)} &= \cos(\alpha+\beta) + i \sin(\alpha+\beta) \\
 &= \cos\alpha \cos\beta - \sin\alpha \sin\beta + i(\sin\alpha \cos\beta + \cos\alpha \sin\beta) \\
 &= (\cos\alpha + i \sin\alpha)(\cos\beta + i \sin\beta) \\
 &= e^{i\alpha} \cdot e^{i\beta}
 \end{aligned}$$

Δηλώση

$$\boxed{e^{i(y+y_2)} = e^{iy_1} e^{iy_2}, \quad y_1, y_2 \in \mathbb{R}} \quad \textcircled{1}$$

- Η ιδιότητα  $\textcircled{1}$  που ισχύει στο  $\mathbb{C}$  ΕΝΕΚΤΕΙΝΕΙ ΤΗΝ ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΑΥΤΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΘΕΤΙΚΗ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ ΣΤΟ  $\mathbb{R}$ :

$$e^{x_1+x_2} = e^{x_1} e^{x_2}, \quad x_1, x_2 \in \mathbb{R}$$

- Η ιδιότητα αυτή ικανοποιείται  $\forall$  και για τους φανταστικούς

⇒ Σπασιαχικά ενοποιείται: ο τύπος de Moivre:

$$\textcircled{2} \quad \boxed{e^{im\theta} = (e^{i\theta})^m}, \quad \theta \in \mathbb{R}, \quad m \in \mathbb{N}$$

- Η  $\textcircled{2}$  ισχύει και για  $m=0$ , δηλαδή:

$$1 = e^{i0} = e^{i(y-y)} = e^{iy} \cdot e^{-iy} \quad \stackrel{*}{\Leftrightarrow}$$

$$\left[ \text{από } \downarrow e^{i(y-y)} = e^{i(y+y)} = e^{iy} e^{iy} \right]$$

$$\stackrel{*}{\Leftrightarrow} e^{-iy} = \frac{1}{e^{iy}} = (e^{iy})^{-1}, \quad \theta \in \mathbb{R}$$

∴ Έτσι έχουμε ορίσει τον αντίστροφο του  $e^{iy}$  που είναι το  $\boxed{e^{-iy}}$ .

•  $e^{i(-m)y} = e^{-im y} = (e^{im y})^{-1} \stackrel{\text{Moirre}}{=} (e^{iy})^{-m} = (e^{iy})^{-m}$

οπου  $y \in \mathbb{R}, m \in \mathbb{N}$

Ορισμός: Η συνάρτηση  $\exp: \mathbb{C} \rightarrow \mathbb{C} \setminus \{0\}$  με

$$\exp z: e^z = e^{x+iy} = e^x e^{iy} = e^x (\cos y + i \sin y)$$

με  $x, y \in \mathbb{R}$  και  $z = x + iy \in \mathbb{C}$  ονομάζεται

Εκθετική συνάρτηση

Ιδιότητες της εκθετικής:

①  $|e^z| = |e^{x+iy}| = e^x |e^{iy}| = e^x > 0$

②  $e^{x+i0} = e^x e^{i0} = e^x, x \in \mathbb{R}$   
 [ η εκθετική συνάρτηση στο  $\mathbb{C}$  είναι επέκταση της εκθετικής στο  $\mathbb{R}$  ]

③ Αν  $z = x+iy \in \mathbb{C}$  και  $w = a+ib \in \mathbb{C}$  τότε:

$$\begin{aligned} e^{z+w} &= e^{x+a+i(y+b)} \\ &= e^{x+a} \cdot e^{i(y+b)} \\ &= e^x \cdot e^a \cdot e^{iy} \cdot e^{ib} \\ &= e^x \cdot e^{iy} \cdot e^a \cdot e^{ib} \\ &= e^z e^w \end{aligned}$$

Άρα  $e^{z+w} = e^z e^w, z, w \in \mathbb{C}$

④  $e^{-z} = \frac{1}{e^z}, z \in \mathbb{C}$

5)  $e^{mz} = (e^z)^m$ ,  $z \in \mathbb{C}, m \in \mathbb{Z}$

6)  $e^{z-w} = \frac{e^z}{e^w}$ ,  $z, w \in \mathbb{C}$

7)  $\overline{e^z} = e^{\overline{z}}$ ,  $z \in \mathbb{C}$  (SOS)

8)  $e^{z+2k\pi i} = e^z$ ,  $z \in \mathbb{C}, k \in \mathbb{Z}$  (SOS)

**ΠΟΛΙΚΗ ΜΟΡΦΗ ΜΙΓΑΔΙΚΟΥ ΑΡΙΘΜΟΥ**

Κάθε κάθε μιγαδικός  $z \in \mathbb{C} \setminus \{0\}$  αντιστοιχεί μοναδικά, μέσω της αλγεβρικής παράστασης  $z = x + iy$  σε ένα διάνυσμα  $(x, y) \in \mathbb{R}^2 \setminus \{(0, 0)\}$  προκύπτει ότι κάθε μιγαδικός  $z$  γράφεται μοναδικά στη μορφή:

$z = x + iy$   
 $z = r \cos \phi + i r \sin \phi$   
 $z = r (\cos \phi + i \sin \phi)$   
 **$z = r \cdot e^{i\phi}$**

όπου  $(r, \phi) \in (0, \infty) \times (-\pi, \pi]$  και  $r = \sqrt{x^2 + y^2}$

**$z = r \cdot e^{i\phi} = r \cdot e^{i(\phi + 2k\pi)}$**

→ Το εσωτερικό  **$\arg z = \phi + 2k\pi$**  ονομάζεται αριθμητικό αριθμητικό του  $z \in \mathbb{C} \setminus \{0\}$

→  **$\text{Arg } z = \phi$**  ονομάζεται κύριο αριθμητικό του  $z \in \mathbb{C} \setminus \{0\}$  και είναι μοναδικό για κάθε  $z$  και  $\phi \in (-\pi, \pi]$

•  $e^{i\phi} = e^{i\psi}$  όταν  $\phi, \psi \in \mathbb{R}$

$$\frac{e^{i\phi}}{e^{i\psi}} = 1$$

$$e^{i\phi - i\psi} = 1$$

$$e^{i(\phi - \psi)} = 1$$

$$\Leftrightarrow \cos(\phi - \psi) = 1 \text{ και } \sin(\phi - \psi) = 0$$

$$\Leftrightarrow \phi - \psi = 2k\pi, \quad k \in \mathbb{Z}$$

$$\Leftrightarrow \phi - \psi = 0 \text{ για } \phi, \psi \in (-\pi, \pi]$$

$$\Rightarrow \phi - \psi \in (-2\pi, 2\pi]$$

SOS

$$e^{i\theta} = 1, \quad \theta \in \mathbb{R} \quad \Leftrightarrow \theta = 2k\pi, \quad k \in \mathbb{Z}$$

SOS

$$e^{i\theta} = 1, \quad \theta \in (-\pi, \pi] \quad \Leftrightarrow \theta = 0$$

→ ΣΧΟΛΙΟ: Για  $z=0$  δεν μπορούμε να ορίσουμε όρισμα αφού το αντίστοιχο διάνυσμα δεν έχει μήκος.

Άλλη γραφή του  $z$  είναι:

$$z = r e^{i\phi}$$

$$= |z| \cdot e^{i \arg z}$$

$$= |z| \cdot e^{i(\text{Arg} z + 2k\pi)}$$

$$= |z| \cdot e^{i\phi}$$

$$\boxed{z = |z| \cdot e^{i\phi}} \quad \phi \in (-\pi, \pi]$$

SOS

$$z = r \cdot e^{i\phi}, \quad r > 0 \text{ και } \phi \in \mathbb{R} \quad \Leftrightarrow \phi = \arg z$$

SOS

$$z = r \cdot e^{i\phi}, \quad r > 0 \text{ και } \phi \in (-\pi, \pi] \quad \Leftrightarrow \phi = \text{Arg} z$$

**ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ**

Για  $z_1, z_2 \in \mathbb{C}$

- $z_1 = z_2 \Leftrightarrow |z_1| e^{i \arg z_1} = |z_2| e^{i \arg z_2}$   
 $\Leftrightarrow |z_1| = |z_2|$  και  $\arg z_1 = \arg z_2 \Leftrightarrow \text{Arg } z_1 = \text{Arg } z_2$

- $z_1 \cdot z_2 = |z_1| e^{i \arg z_1} \cdot |z_2| e^{i \arg z_2}$   
 $= |z_1| |z_2| e^{i \arg z_1} e^{i \arg z_2}$   
 $= |z_1| |z_2| e^{i(\arg z_1 + \arg z_2)}$   
 $= |z_1 \cdot z_2| e^{i(\arg z_1 + \arg z_2)}$

- $\frac{z_1}{z_2} = \left| \frac{z_1}{z_2} \right| e^{i \arg \frac{z_1}{z_2}}$

- $z^m = (|z| e^{i \arg z})^m$   
 $= |z|^m e^{i m \arg z}$   
 $= |z^m| e^{i \arg(z^m)}$  ,  $z \in \mathbb{C} \setminus \{0\}$  ,  $m \in \mathbb{Z}$

→ 05 **ΑΣΚΗΣΗ** Η απόδειξη του  $\frac{z_1}{z_2}$

→ Να διαβάσουμε τα : π.χ. 19.1 | 6ελ 90  
π.χ. 19.2 | 6ελ 99

→ **Η.Ω** A.9, A.10, A.11 μόνο το α, A.12 (de Moivre),  
 A.13 (SOS), A.14 (SOS), A.15 (εξισώνεται), A.16 (εξισώνεται)  
 A.17 (οχι SOS, αν θέλαμε την λύσαμε)

-6-

ΡΙΖΕΣ ΚΑΙ ΛΟΓΑΡΙΣΜΟΙ

(A) Επιδοση της  $z^m = w$  και  $m$  ευαριστη  $m$ -οστη ριζη

Εστω  $w \in \mathbb{C}$  και  $m \in \mathbb{N}$ . Θελουμε να βρομε  
τη ριζη του  $w$  δηλαδη ολα τα μιγαδικα  
 $\sqrt[m]{w}$  που ικανοποιουν την εξισωση:  
 $z^m = w$

• Αν  $w = 0$  τοτε:

$$z^m = w = 0 \Leftrightarrow |z^m| = |z|^m = |w| = 0 \Leftrightarrow |z| = 0 \Leftrightarrow z = 0.$$

• Αν  $w \in \mathbb{C} \setminus \{0\}$  τοτε:

$$w = r \cdot e^{i\theta}, \quad r = |w| > 0, \quad \theta = \arg w$$

$$z = \rho \cdot e^{i\phi}, \quad \rho = |z| > 0, \quad \phi = \arg z$$

Αρα  $z^m = w$  θα ειναι:

$$(\rho \cdot e^{i\phi})^m = r \cdot e^{i\theta}$$

$$\rho^m \cdot e^{im\phi} = r \cdot e^{i\theta}$$

$$\Leftrightarrow \rho^m = r \quad \text{και} \quad m\phi = \theta + 2k\pi, \quad k \in \mathbb{Z}$$

$$\Leftrightarrow \rho = \sqrt[m]{r} \quad \text{και} \quad \phi = \frac{\theta + 2k\pi}{m}, \quad k \in \mathbb{Z}$$

Αρα:

$$z_k = \sqrt[m]{r} \cdot e^{i \frac{\theta + 2k\pi}{m}}, \quad k = 0, \dots, m-1.$$

### Ορισμός

H ευαρίτητων της  $n$ -οστής ρίζας :

$$\sqrt[n]{\cdot} : \mathbb{C} \rightarrow \sqrt[n]{\mathbb{C}} = \{z \in \mathbb{C} \mid z^n = \cdot, -\pi/n < \text{Arg } z < \pi/n\}$$

Είναι "1-1" και επί.

### Παρατηρήσεις

$$z_k = \sqrt[n]{N} \cdot e^{i \frac{2\pi k}{n}}, \quad k=0, \dots, n-1$$

Ειδικά για  $n=2$  :  $e^{i\pi} = -1$

Άρα  $z^2 = N \Leftrightarrow z = \pm \sqrt{N}$ ,  $N, z \in \mathbb{C}$ .

→ εσ ΑΣΚΗΣΗ :  $\pi \times 1.31 \mid 6.96$

$\pi \times 1.3.9 \mid 699.97$

$\pi \times 1.3.3 \mid 667.97$

ΠΡΟΣΟΧΗ  $\pi \times 1.3.4 \mid 667.97$

ΠΡΟΣΟΧΗ  $\pi \times 1.3.6 \mid 667.97$